

# 游14条生态线路领略壮美山川 看千余场非遗演出感受传统文化 丰富精彩的文旅供给陪您庆国庆

今年以来,国内文化和旅游市场持续火热,在国庆假期即将来临之际,9月24日下午,文化和旅游部召开新闻发布会,介绍今年国庆假期前后,文化和旅游部举办的一系列非遗主题活动,及其推出的一批优质旅游产品和线路,丰富假日产品供给。

## “乡村创意生活季”吸引游客回归田园

时值金秋,正是出游的好时机。前不久,文化和旅游部举办了“山河秋韵”2024年全国秋季旅游宣传推广活动,推出秋季美食、“醉美秋叶”观赏地、星空观赏地等旅游产品和线路,各省(区、市)也分别组织开展各具特色的秋季旅游推介,为大众秋季出游提供丰富多样的选择。

国庆假期来临之际,文化和旅游部将组织开展2024“乡村创

意生活季”系列活动,推出乡村旅游重点线路,也将适时推出系列自驾游线路。2024“乡村创意生活季”系列活动的主场活动将于9月26日在江苏省苏州市消泾、莲花和清水三村举办,具体活动包括当代民间工艺美术青年作品巡展、多媒体艺术展、青年乡村创意研学营、农家乐烹饪技能比赛、乡土创意小食展、创意烘焙市集、民俗巡游大联欢、乡村创意体验活

动等。

活动期间,文化和旅游部将发布“人间有味 自在乡村”全国乡村旅游精品线路,各地依托乡村文化、特色产业、物产美食、节庆展演等资源策划主题线路,将丰收节庆活动、农产品展销、乡村美食品鉴、农耕文化体验、非遗技艺、民俗活动内容作为线路亮点,进一步丰富乡村旅游线路和产品供给。

## “黑悟空”取景地等 非遗旅游蔚然成风

近年来,参观非遗项目、学习非遗技艺在老百姓中蔚然成风,还吸引了越来越多的年轻人关注。发布会上,文化和旅游部非物质文化遗产司副司长胡雁介绍了近期举办的重点非遗活动有关情况。

9月25日至27日,由文化和旅游部、云南省人民政府共同在云南省普洱市举办的2024年“茶和天下 共享非遗”主题活动,组织“中国传统制茶技艺及其相关习俗”相关44项国家级非遗代表性项目以及其他与茶相关非遗代表性项目的传承人,举办非遗项目交流展,呈现茶文化独特魅力。

国庆期间,全国各地将广泛开展非遗传承实践活动,通过非遗精品展、非遗交流展、非遗民俗体验等方式举办近千场非遗主题活动。其中,天津举办京津冀非遗联展,以二十四节气为主线,展示京津冀三地近百个非遗项目。

国庆期间,各地也结合“非遗+旅游”推出一批特色活动。山西隰县小西天景区是最近比较火热的《黑神话:悟空》游戏取景地之一,国庆期间将组织国家级、省级、市级非遗代表性项目,通过线下活动的形式,讲好优秀传统非遗故事。此外,上海举办2024年南翔国潮大会,河南陕州地坑院景区举办“金秋花灯游园会”活动,贵州也将举办“多彩贵州游·非遗伴你行”系列活动。

据《北京晚报》

## 以国家公园等为基础 精选出生态旅游线路

生态旅游也越来越受到业界和游客的关注和青睐,今年“十一”期间,文化和旅游部会同国家林业和草原局,联合推出14条特色生态旅游线路。文化和旅游部资源开发司副司长魏立忠介绍,这些旅游线路以国家公园、风景名胜区、森林公园、湿地公园、地质公园等为基础,结合交通干线进行串联,既有经典旅游产品,又有新兴旅游热线,也有创新业态组合。

精选推出的线路涉及河北坝上森林草原生态旅游线路、辽宁魅力辽东·山海有情生态旅游线路、江苏滨海湿地生态旅游线路、浙江“两山”共富生态旅游线路、安徽皖南人文山水生态旅游线路、福建红土绿韵生态旅游线路、湖南世界奇观生态旅游线路、广东绿游广府——探秘森林城市群里的世外桃源生态旅游线路、四川大熊猫寻踪生态旅游线路、贵州世界自然

遗产地风光生态旅游线路、西藏国道318生态旅游线路、陕西中华祖脉·大美秦岭生态旅游线路、新疆阿勒泰千里画廊生态旅游线路、大兴安岭神州·北极遇见53°生态旅游线路。

据了解,14条线路共涵盖了3处世界自然文化遗产、6处世界自然遗产、1处世界文化遗产、15家国家5A级旅游景区、28家国家森林公园、74处自然保护区。

## 第三届数贸会在杭州开幕 机器人为你泡咖啡 无人机变身消防员

第三届全球数字贸易博览会9月25日在杭州开幕。在“数字贸易,商通全球”的主题下,本届数贸会将亮相多款全球首发的新产品与技术,展示数字科技与数字贸易新动向,让每一位参与者都能近距离感受全球科技的风采。

参展企业总数超过1500家

本届数贸会由哈萨克斯坦、泰国担任主宾国,广东省作为主宾省。展会总规模达15万平方米,较上届提升88%。32个国家和地区的龙头企业参展,国际企业参展数量和面积占比均超20%,参展企业总数超过1500家;有400余项新产品、新技术将集中亮相,其中约1/4来自国外,比例远超上届;还有50多个国家和地区的专业采购团将赴现场采购对接。

围绕数字贸易这一细分赛道,本届数贸会的总体架构为“1+8”,即1个综合展区和8个特色数字产业展区。涵盖综合展示、人工智能、智慧城市、数字医疗、数智出行、数字文娱、数据与金融、丝路电商、消费电子等多个前沿领域。其中人工智能展区将首次设置机器人专区,集聚人形、云端、工业等全模式机器人。

展览之外,本届数贸会打造了丝路电商日、数贸非洲日、投资中国、数贸之夜等一系列的特色活动,人工智能、低空经济、数字医疗等产业活动,以及杭州国际电子音乐节、数字人智辩大赛等配套活动。

60多款机器人集中亮相

提供自助咖啡服务的日影咖啡机器人,能介绍最新科技应用与机器人技术的猎户星空AI智能服务机器人,能帮忙跑腿的海鸥服务机器人……在本届数贸会上,60多款国内外机器人齐聚一堂,让观众恍若进入一个未来世界。

其中,特斯拉带来的二代人形机器人在直立行走的基础上,行走速度提升了30%,手指还“进化”到在轻握鸡蛋和搬运重物时做到“游刃有余”。

北京银河通用机器人有限公司带来的Galbot双臂协同机器人则在展会现场忙个不停。工作人员介绍,除了以往的药店、商超和家居场景外,Galbot双臂协同机器人还能应用在工业化场景中,“比方说在工厂库房里,它可以自主识别货架上对应产品的料箱,双手配合抓取,然后放置在传送带上。”

此外,宇树科技展示的新款人形机



9月25日,观众在数智出行展区了解一款无人驾驶载人航空器。新华社发

器人Unitree G1能完成动态站起、坐下折叠、舞棍等高难度动作,配上灵巧手的G1还可以敲核桃、开瓶盖以及电焊,动作敏捷而精准。

## 展现“低空经济”多种应用

作为新质生产力的代表产业之一,“低空经济”已经成为当下的热门话题。在本届数贸会上,“低空经济”也是一个高频出现的词汇。

作为浙江省政府批准设立的航空浙江省实验室,天目山实验室将在数智出行展区首次实现1—10号无人机组亮相,其中“天目山七号”材料垂直领域大语言模型进行公测版首发,“天目山一号”氢动力长航时六旋翼无人机迎来首展。

卓翼智能科技有限公司与天目山实验室联手打造的低空经济技术联合实验室,则展示了D60多旋翼无人机系统(消防版)等,聚焦低空经济中的应急救援、低空物流、森林防灭火等应用场景。

“传统的消防设备如登高车、车载水枪、水炮等,在50米以上高度的火源面前往往力不从心,云梯车虽然可以爬高到100米以上,但价格昂贵,后期维护保养不便。”工作人员告诉记者,以无人机作为灭火的前端执行者,可搭载大量的水或者灭火泡沫进行高空喷洒灭火作业,更加安全高效。“以TS-X12为例,最大载重75kg,灭火高度可达150米,特别适合高空灭火和应急通信等场景应用。”

据《新民晚报》